

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 ft. - kr.
Félévre 5
Negyedévre 2 . 50
Egy hónapra 1
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Negy huszados petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többeszer
hirdetések alkuz szerint jutányos arcu. Vezetők fel. Helyg. díj min.
den külön beiktatásért 30 kr.

Fej és zseb.

Az az ismertelősje a szabad embernek, hogy fejével és zsebével maga rendelkezik.

A kinek a meggyőződését akár tudatlanság, akár megvesztegetés, akár a hatalom kényszere irányozza, épen olyan rabszolga az, a kinek zsebében joggal más kotoráz.

Ugy van ez egyénileg, de úgy van országosan is. Az országos szabadság valamennyi feje és zsebe dolgában csupán annyi korlátozást tűr, a mennyi az ország fennállására okvetlenül megkívánatik.

Megfizetni az ország fennállására és biztonságára szükség-s adót, megkövetelni, hogy az önálló fők a nemzet egységét meg ne bontsák: ez az, a mivel minden szabad ember tartozik a köznek, tartozik az összeség érdekeinek.

Minden más tekintetben az ország szabadsága egyenesen megköveteli az egyének föltétlen rendelkezési jogát saját fejük, saját zsebök felett. A szabad egyének föltétlen rendelkezési jogát saját fejük, saját zsebök felett. A szabad egyének s a belőlök alakult társadalmi kapcsolatok sokkal biztosabban céljukhoz jutnak a szellemi és anyagi kultúra felvirágoztatásában, mint jut az az állam, mely polgárait gyámság alatt tartja s egy központból akarja intézni a szellemi és anyagi jólét összes forrásait. Az állam központi kormányára e tekintetben az a feladat vár, hogy megteremtse mindazokat a feltételeket, a melyek társadalmi és egyéni erőink szabad fejlődéséhez okvetlenül szükségesek.

Az a politika, amelyik az egyéni és társadalmi erő kifejtésnek kedvez, jó politika. Viszont rossz az a politika, a melyik bármilyen okból megbénítja meggyőződéseink szabad alakulását, s békóba veri anyagi boldogulásunkat.

Wlassics, midőn legközelebb Csáktornyan tartott programbeszédében jövő politikájának vezérelvül azt jelöli meg: «Szükséges, hogy az általános politika, légkörének domináló elemei a magyar kultúra és a magyar gazdasági élet talajából fakadjanak», kétségkívül helyes nyomon jár, azon a nyomon, melyet mi is a szabad magyar haza elengedhetetlen feltételeinek tartunk. És ha az a rugalmas körülírás, melyet a kvóta kérdésében nyíltan bevallva más után használ, tudniillik, hogy «készséggel figyeljük meg, a mivel tartozunk, de ajánlunkot sem nem adunk, sem nem fogadunk el», a mai kabinet nyelvén nem

a kvóta fölemelését jelentené, csak örömmel üdvözölnök beszédét.

Azonban Wlassics nem az anyagi ügyekre fektette beszédének súlyát. O, mint a korona vallás- és közoktatási-ügyi tanácsosa, tárczája keretébe tartozó ügyekre nyújt csáktornyai beszédében prespektívát.

Méltó, hogy a választási küzdelmek közepette erre, a kortes czélokra különben kevésbé alkalmas ügyre is vessünk egy szempillantást.

Feltűnő, hogy a jövő kultuszpolitikájának a programja mélységesen hallgat a katolikus autonómiairól, melynek előkészítése pedig rég programja az egymást felváltó szabadelvű kormányoknak. Csáky gróf alulról akarta fölépíteni a katolikus autonómiát.

Wlassics, a mint az ügyek vezetése kezébe került, a Csákyéhoz hasonló buzgalommal, de a végrehajtásban eltérő módokat alkalmazta. Csáky gróf alulról akarta fölépíteni a katolikus autonómiát. Wlassics, a mint az ügyek vezetése kezébe került, a Csákyéhoz hasonló buzgalommal, de a végrehajtásban eltérő módokat alkalmazta. Csáky gróf alulról akarta fölépíteni a katolikus autonómiát.

De hogy a katolikus autonómiának jut-e, és milyen szerep jut ebben a dologi hatáskörök szétválasztásában? azt Wlassics egy szóval sem említi.

Kultusz ügyben összesen a kongruens rendezését és a lelkészi illetmények általános kiegészítését helyezi kilátásba. Azt mondja, hogy ide vonatkozó javaslatának elveit a minisztertanács már is jóváhagyta, s hogy előreláthatólag tíz év alatt minden lelkészről akképp lesz államilag gondoskodva, hogy minden magasabb theologiai intézet végzett lelkész hatszáz forint jövedelemmel bírjon.

Hogy az ígért, különösen tudva azt, hogy a mai kormány sem az 1848. XX. törvényt életbeléptetni nem akarja, sem pedig a lelkészek illetményeinek ezen általános szabályozásánál a kath. autonómiát szerepeltetni nem meri, mit hord méhében? ezt Wlassics megint egy szóval sem árulja el.

Az egyházpolitika terhes felhői pedig ezeknek, a végrehajtásra vonatkozó módokat tisztá körülírása nélkül el nem oszolnak, nem kívált akkor, midőn Wlassics azt is fölveszi programjába,

hogy az állam bele kíván avatkozni a papképzés kérdésébe is.

Hogy a papképzés ügyében történni kell valaminek, azt nemcsak mi hirdettük már, hanem a minap az egyetem új rektora is nyíltan szőnyegre hozta az iskolai élet megnyitó beszédében. De úgy látszik, Wlassics könnyebb oldalról fogja a dolgot, midőn abban reménykedik, hogy «az egyházi főhatóságok első sorban hordozzák szívükön, hogy minél vallásosabb, de egyúttal minél műveltebb lelkészek hirdessék a vallás tanait.» Hiszen ez igaz. De hogy e cél eléressék, nem elég annyit mondani, «hogy úgy az egyetemi theologiai, mint a püspöki megyék szemináriumi oktatásának színvonalát is emelni kell.» Azt szerettük volna megtudni, hogy miként veli a theologiai színvonal emelését az a politika, melyet éppen a napokban Szilágyi Dezső jellemzett akképp a dunamelléki református egyházkerület gyűlésén, hogy az állami hatalom érvényesítését irta zászlajára.

A vészterhes felhők a magyar politika egeről látnivaló nem vonultak el, sőt még csak megszapordtak a kultuszminiszter beszédével.

Vatamivel tisztább a láthatár a közművelődési kérdésekben, Wlassics beszédében. Azt látjuk, hogy megmozgatni kívánja az összes közoktatási rendszer minden intézetét. Nagyon üdvös dolog például, hogy valahára kezébe veszi egy közoktatási miniszter az egyetemi vizsgálati rendszer reformját s úgy látszik megakarja szabadítani egyeteminket attól, hogy a cupa diplomagyarak legyenek s át akarja őket adni tudományművelő rendeltetésöknek. Ép ily üdvös az a másik terve, hogy új orvos-szigorlati rendtartáson dolgozik a miniszter. Igen becsesnek tartjuk azt a tervét is, hogy művészeti akadémiát akar teremteni s ezzel a hazához kívánja csatolni legkiválóbb talentumainkat; kik eddig a külföldön kerestek érvényesülést, a külföldet gazdagították dicsőségükkel.

Nem kevésbé nevezetesek az 1868 XXXVIII. törvényt, tudniillik a népoktatási törvény revíziójára vonatkozó tervei, valamint azok a szándécai is, a melyekben a polgári, középiskolák ügyét akarja reform munka alá vétetni.

Minde téren feltétlen szükség van egy tisztán látó fő s érdekektől nem béklyózott kéz gyors munkáságára. Wlassics eddigi minisztersége idején nem egy bizonyosságát adta, hogy bir mindkettővel. De e kérdésekben is óva intjük az általános frázisoktól. Neki semmi szükség arra, hogy megfogódják a Berz-

viczy-féle »egységes nemzeti oktatás« körül sokat ígérő, de mint kifejtettük, merő »lyukas mogyorónak« bizonyult általánosságokban.

Az a törekvés végül, hogy a tanítói munkát nem csupán a kormányzat körében kívánja megbecsülve látni, s e célból tárczája költségvetésének jelentékeny emelését helyezi kilátásba, hanem arra is törekszik, hogy a társadalom is minél hamarabb kezdjen hozzá a kultúra műveinek s ezek munkásainak megbecsüléséhez, oly dolog, mely mindenkor dicséretet érdemel.

Persze ebben a dologban, szintén, az újabbkori alkotmányosság kezdete óta, az ellenzék járt elől. Nagy mulasztás volt a kormánytól, hogy annyi jogos panasz után, csak most ebrédezz a szellemi munka ilyen megbecsülésre.

E-S

A választások.

Kossuth Ferencz választási körúton.

Kossuth Ferencz folytatja választási körújtát az egész országban. Leírhatatlan a lelkesedés, melyet megjelenése két és há a látogatások nem csaluak, a hol megjelenik, ott a függ, és 48-as Kossuth pártjának diadala bizonyossá vált.

E hó 19-én Komárom városba és Kis-Komáromba ment Kossuth Hentaller Lajossal; e vidéken kizárólag a nép kezében van a mozgalom és az intelligencia mind kormányparti vagy néppárti színezetű; meghatározó volt látni, mily szepen rendezték e lelkes egyszerű magyar emberek a győnyörű fogadtatást és a 18-an lefolyt nagy népgyűlést. Számos tagu lovas bandérium s beláthatlan paraszt szekérsor kísérte Kossuthot Kis-Komáromba, hol egy díszes diadalkapu mellett sorakozott a közönség. A kis-komáromiak és a szomszédos kö-

ségekből összejött lelkes választók öröme határt nem ismert — ők a magyar nép atyját sohasem tisztelheték e vidéken és rajongva környezték a legnagyobb magyar fiát, a lelkes pártvezért. A megérkezés estéjén számos terítékű banket volt, melyen Kossuth gyűjtő szavát leírhatatlan lelkesedés közt állva hallgatta végig a hazafias közönség. Hentaller Lajos képviselőjelölt is általános tisztelet tárgya volt és lelkesen beszélt.

18-án több ezernyi sokaság előtt fejtette ki Kossuth háromnegyed óráig tartó nagy beszédében a függ. párt magasztos elveit és magyarázta felülnöleg érthető és népies modorban azt, hogy mennyire összevagnak az önérdék és a hazafiság követelményei hazánkban.

A néppárt által felbujtogatott két-három szájas ember kérdésekkel igyekezett zavarni Kossuth nagyszabású beszédét, melyekre azonban a pártvezér oly találóan válaszolt, hogy hosszas kitörő kacagás szőgyenítette meg a közbeszólókat, kik teljesen levertve, elhallgattak.

Kossuth után Hentaller beszélt, nagy hatással ostorozva a néppártot, mely neveket változtatva századok óta létezik és szervez merényleteket a haza ellen.

Délben Keszthelyre indult Kossuth, hol fogadtatása leírhatatlanul lelkes volt. Lázban égett az egész város, sok ezernyi tömeg tolongott az utcákon és követte Kossuth kocsiját. Az ablakokból a hölgyek kendőket lobogtatva, virágokat szórtak. A nagygyűlés mindjárt megkezdődött és a Nemzeti szálloda erkélyéről 5-6 ezer ember előtt szólott Kossuth Ferencz, egészen magával ragadva hallgatóit.

Az egy óráig tartó beszéd alatt a lelkesedés határát an volt és a hatás kézzelfogható; mely benyomást tettek a különböző pártokról elmondott higgadt, de mélyen találó ítéletei és ez alkalommal feltárta a néppárt törekvéseinek haza és szabadsággellenes irányát. Tíz percig tartott az eget rázó eljenzés és taps, mely a nagy beszédet követte, a mi után Hentaller kezdett beszélni és ékesen, egyenes férfias modorral, nagy tetszés közt fejtette ki programját, mely a tiszta függ. és 48-as Kossuth párt programja. Hosszas eljenzéssel jutalmazta a lelkes választó közönség a kerület jelöltjének programbeszédét.

Estére faklya-menet volt tervezve, de Kossuthnak azonnal a gyűlés után Tapolczára kellett utaznia.

Tapolczára Bosnyák Géza lelkes tekintélyes földbirtokos és nagytehetségű fiatal párthívünk kísérte a fáradhatatlan pártvezért.

Tapolczán a nagy számmal összejött lelkes függetlenségi választók elszéledtek az egymást keresztező hírek folytán, és midőn Kossuth késő este odaért, Mányoky pártelnök jakása elé csak vagy kétszáz eljenző tapolczai jött össze, de mikor Kossuth az ablakból szólni akart, megköszönni a kerület eddigi bizalmát és kérni, hogy szavazzanak a mellett, a kit maga helyett ajánlani fog, 50 leitatott suhancz éktelen larmával s a néppárt éltetésével akadályozta meg Kossuthot a beszédében, a mi annál is iukább sikerült, mert a nagy tömegben levő függetlenségi riadó eljenzéssel akarták ellen-ulyozni a részeg berenczek tüntetését. Mikor már összeütközésre került volna a dolog, Kossuth hangja felülmúlva a nagy zajt, égető szavakkal sujtotta a bujtozkodókat, kik megfélemedve saját vallasuk tanairól, a bünhöz, a részegítéshez és a lélek-vásárláshoz folyamodnak azért, hogy hazafiátlan céljukat elérjék.

A részeg csapatot haza kergették s a helyszínére gyűlt közönség még sokáig éljenzte Kossuthot, ki azonban nem jelent többé meg.

19-én reggel Refülöpre hajtatott Kossuth a derék Györfy Pongrácz, a Gálok, a Saariák, Reinhard, Király Gábor, Bosnyák és mások kíséretében s a Batatonon át Boglára ment, hogy Vörös Jánost támogassa a tabi kerületben, hol a kormánypart jelöltjén kívül Ugron Ákos is fellépett és a plébanosok befolyásukkal támogatják is.

Szántódón óriási tömeg várta Kossuthot, a fenyves díszmagyarban üdvözölt Vörös Jánossal élükön. Kossuth rövid, lelkes válasza után 240 kocsis által kísérve Köröshegyre ment, hol azonnal megtartottak a nagy gyűlést. Ötveneg óráig beszélt Kossuth óriási lelkesedést kelte; ez alkalommal a választás elmondott ideális szavai könyveket esaltak a hallgatók szemébe és a mély esendben erősen hangzó és ható szavak után a lelkesedés leírhatatlanná leit. A függetlenségi párt programját tisztán, érthetőn, népiesen és ékesen fejtette ki Kossuth, a mi után rámutatott a különbségre, melyek az egymáshoz oly közel álló két függetlenségi pártot elválasztják. Leírhatatlan hatással jelezte azt az utat, melyet ő

A „DEBRECZENI” TÁRCZAJA.

A kisértet.

(Igaz történet.)

Del-Oroszország városain nagy katona csapatok vonultak keresztül e század ötvenes éveiben az akkori politikai események miatt. A katonák elaraszolták a városokat s nagy szálláshelynek lettek okozói, mert három evtizeddel ezelőtt nem ment olyan könnyen a csapatok diszlokációja, mint manapság a vasutak segítségével. Midőn az X ezred bevonult K. városának falai közé, tömérdek katona volt már és így az ujonnan érkezett ezrednek nem sok reménye lehetett kényelmes szállásokra.

Bajtársai közt B. kapitány is hasztalan keresett felig-meddig alkalmas lakást. Fáradtan és kedvetlenül bolyongott az utcákon s vegre egy rozoga kerítés mögött kis fakunyhót vesz észre, melynek egyetlen, u'czára néző ablakba volt szegezve.

Ugy tetszett, hogy az udvarra nyílik az ajtó, mert az ablakon kívül nem volt más nyílás a keskeny falon. Habár a kunyhó egészen elhagyatottnak látszott és nem volt rajta cédula mely kiadónak mutatta volna, a kapitány mégis elhatározta, hogy megtudja a titokzatos ház czélját s megkérdi vajjon nem adják-e bérbe?

Kinyitá az alacsony ajtót, mely a zárt kapu mellett csak nyikorogva, kellenlenül engedte utat. A láncra vert nagy kuvasz ugatására

megjelent a tágas udvar elején egy munkás ember, kezében seprővel, nyilván a mindenes volt.

Kérdő tekintettel néze a tisztre, miután egy hatalmas rugással lecsendesíté a kutyát. «Hol a gazda?» — kérdé türelmetlenül a kapitány.

A mindenes a seprő nyelével nyitott ajtajára egy kétemeletes kőháznak, melynek frontja az utcára szolgált. B. odasiétt s csakhamar ott állott a konyhában egy cimos asszonyval szemközt, ki éppen a főzés titkai magyarázta a eseledjenek. Kezét udvariasan sapkájához emelte, a ház gazdája után tudakozódott a kapitány, mire a fiatal asszony felrelökte a kanalat es elpirulva mondá: «Férjem a delgozó szobájában van, kérem, kövessen, be fogom hozzá vezetni.»

Be sem várva a tiszteleletét, megindul s atsiéte a hány sötét folyosón; B. nyomon követte őt. Vélő, ki nyitott egy ajtó s bekialtá. «Ványa beszélni akarnak veled.» Ezzel félre állott, hogy bebozsassa a tiszte, kit figyelemmel nézegetett, s aztán rácsukta az ajtót. Ványa fölemelkedett helyéről. Nagy, régi divatu írósztalnal számotgatott s úgy állott B. előtt, mint prototíjpe a jól táplált kis kereskedőnek, a kire folyvást mosolyog Fortuna.

— Milyen meghajtottá magát s kérte a tiszte, tudatná vele kegyesen, hogy mi járaban van.

— Ön az a kis fabáz itt a szomszédban?

— Igen! — felelé Ványa csodálkozva.

— Nem adná nekem bérbe? Hiszen lakatlan.

A kerékedő keresztet vete magára s így válaszolt: «Megbozsásson nagyságod, de nem adhatom bérbe; keresztény vagyok s van lelkiismeretem, — nem lehet, igazán nem lehet!»

A jó Ványának ez a különös felelete kíváncsivá tette a kapitányt, s nem alhatta meg, hogy el ne mondhatta magának a kunyhó történetét.

«Ugy, hát nem tetszik tudni?»

Abban a boldogtalan fészekben gonosz szellemek kísértének, a mi a utolsó lakója, egy bolondos öreg doktor, aki mindenféle ördögös tudományt üzött, felakasztotta magát benne. Nem csoda — odaigerte magát az ördögnek, mely erőt vett rajtam, mikor — nagyanyám mögé rejtözve — bementem a többi háznépvel a konyhába, melynek ajtaját feltörette a rendőrség, mert az öreg doktor két allo napig nem mutatkozott s a kopogtatásra nem felelt. Mindnyájan visszabrazdunk mert az egyetlen szobácska alacsony gerndájáról közvetlenül előttünk, sötét töneg csüngött le — az a bolondos öreg doktor! Areza, kezei sötétekek, szeméi kidülledtek — ő azok a szemek mag is zavarják még éjszakai nyugodalmamat es —

A kapitány szavába vágott a bátor házigazdának s nevetve kérdé:

«Hát akkor miért nem pörköli meg azt az ócska fészket, hiszen ugy sem veszi már hasznát.»

Titokzatosan felelé Ványa: «Az még rosszabbra fordítaná a dolgot! A szellemek nem égne el; onnan kiüzelve másik házamba vonulnának s bosszúból még jobban rémit-

és társai követnek, magyaros tisztességgel és higgadsággal, soha el nem térve róla se jobbra, se balra.

Szünni nem akaró éljenzés és tapsvihár közt szállt le Kossuth az emelvényről, hova őt Vörös János követte és röviden, de lelkesen vázolta pártunk eivait.

Ugron Akos fellépése néhány napra (bár csak egy mérvű) zavarodást okozott, de a függetlenségi polgárság megzavarodása nagy mérvben szűnt felben van és Kossuth megjelenése biztosította Vörös János győzelmét.

Köröshegyről az enyinyi kerületbe ment Kossuth Bezerédi Iván megválasztását biztosítani. Siófokon a zászlókkal kijött sokaság fogadta az alig két perczig megálló vonatot. Lepsénybe már este felé érkezett Kossuth, a nagy pályaudvar telve volt sok ezernyi tömeggel, melynek lelkesedése ezetrázó volt. Rövid beszédek után, fátylakkal a közeli mezőre kísérték Kossuthot a közönség, hol pompás diadal mellett virágokkal elhalmozott emelvényen, a fátylák erdeje köz szólt hatalmas lelkesítő hangon a fáradhatatlan pártvezér. — minden mondatot riadó éljenzés követte, a nép szeretetének kitörő jelei a rajongásig fokozódtak. — Az egy óránál tovább tartott beszéd hatása óriási volt és Kossuth megjelenése Bezerédi állását biztosította.

Kossuth Kecskeméten.

A kecskeméti választó polgárok nagy többsége régóta elégedetlen Horvath Ádám volt képviselővel, mert bár Budapesten lakott, két év óta a képviselőházban alig jelent meg egyszer és akkor is a függetlenségi és 48-as Kossuth párt határozata beszélt és szavazott a kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslatnál; midőn pedig e miatt pártelnöki rendre utasítást kapott, a pártkörből kilépését bejelenté.

A kecskeméti intéző biz. küldöttsége több ízben felekezett Kossuthot, hogy rá vegye a jelöltség elfogadására, mit Kossuth megtagadott, mert nem akart függetlenségi képviselő ellen felépni.

A helybeli pártelnökség és vezetőség erre ismételtén es határozottan kijenté, hogy a kerület Horvath Ádámot semmi áron sem várja, mert teljesen elhanyagolta mandátumát és ha Kossuth nem vállal jelöltséget a kerület elvész.

E határozott kijelentéssel szemben a függetlenségi és 48-as Kossuth párt intéző bizottsága egy küldöttet menesztett Kecskemétre, hogy a helyi viszonyokat tanulmányozza s e küldött (Hentaller Lajos) jelentést tett a bizottságnak, hogy a helybeli elnökség felfogása teljesen helyes és a kerület veszélyben forog, csakugyan, ha Kossuth a jelöltséget elfogadja.

Ez értelemben a párt intéző bizottsága elhatározta, hogy Kossuthnak kötelessége feltenni a személyi tekinteteket és elvállalni a jelöltséget; Horváth Ádámnak pedig kötelessége visszavonulni és belátni, hogy a bizalmat megparancsolni vagy követelni nem lehet; — azonban a párt más kerületet ajánl Horváthnak, ha egykori érdemes tevékenységére ismét felébredni hajlandónak nyilatkozik.

Horváth Ádám ez ajánlatot visszautasította és Kossuth Ferencz a párt határozatának engedve, elfogadta a jelöltséget Kecskeméten.

Kedden reggel érkezett meg Kossuth Kecskemétre, hol az indóháznál lelkesedve fogadták; onnan egyenesen a nagy tere hajtatott; egy díszes állványon egy néhány ezernyi tömeg előtt elmondta nagyhatású programmbeszédét, melyben a tiszta függetlenségi és 48-as elveket nagy ékesességgel adta elő és népies megkapó módon fejtegette. Az egy óráig tartó beszéd mély benyomást és lelkes éljenzésekkel lett közbeszakítva és kisérve.

Feltűnt a rendkívül udvarias és rokonszenves mód, melylyel Kossuth Horváthról megemlékezett s kijenté, hogy ő a párt által kijelölt kötelességét teljesíti, midőn az egykori érdemes de később egészen ellankadt képviselő helyet a jelöltséget elfogadja.

A választók bizalmát követelni nem lehet, a személyektől partunk mindig eltekintett és jelszavunk az, hogy kötelességünket teljesíteni kell bárki ellen, bármikép rokonszenvezünk is azzal, mivel szemben kötelességünk parancsolja a zászlót kezünkbe venni.

Kossuth beszéde után azonnal visszautazott Budapestre a párt vezetésében felmerült sürgős teendőket elintézni. Kedden este pedig a szentlőrinci és a szigetvári kerületekbe utazott.

Kossuth Ferencz folytatja emberfeletti tevékenységét: Október 21-én Szent-

Lőrinczen és Szigetváron, 22-én Pellérdén, Palacsou és Szalántán, 23-án Soroksáron, az alsó dabasi kerületben, 24-én a székelyhídi kerületben, 25-én Makón, 26-án korán reggel Hódmező-Vasárhelyen, Mindszenten és Szigetváron, délután Kun-Szent-Mártonban, 27-én a kölesdi kerületben, 28-án, a választás napján Czeglédén lesz.

Hajdu-Szoboszlóról értesítenek a következőkről: A nemrég megalakult függetlenségi és 48-as Kossuth-párt az Eötvös Károly zászlóját diadalra fogja juttatni. A Polónyi-féle függetlenségek napról-napra kevesbednek. Eötvös a hét valamelyik napján érkezik Szoboszlóra. Fogadtatására nagy ünnepélyt rendeznek, a melyen részt vesznek a választókerület összes községei. Balmaz-Ujváros, ez a hazafias, jóra való község nem hagyja magát elszédíteni az által, hogy ott Polónyi füt-fát helyezett kilátásba. Sokkal értelmesebbek az újvárosiak, semhogy az efféle ígéreteknek felüljenek. A szovátiaknak azt ígérgetik a Polónyi kortesei, hogy felvétetik ismét a Debreczennel való már jözerősen befejezett birtokpárt és hogy azt bizonyosan meg is nyerik. De Szováton ezt természetesen senki sem hiszi el. Az érzékeny szoboszlóiaknak még mindig élénk emlékezetekben van az a jelenet, hogy mikor a liberális nagygyűlésre dícséretre méltó hazafisággal tömegestől feljűtek Budapestre, az Andrássy-uton, egy nyaraló erkélyéről azt kiáltotta el valaki, hogy: »Eljen Szoboszló!« »Abezug Polónyi!« Ez a mondás még ma is a fülükbe cseng a szoboszlóiaknak. A politikai becsületükre büszke hajduk nagyon keservesen vettek, hogy képviselőjük akkori politikai magatartása miatt pirulniok kellett. Polónyi helyzete azóta teljesen tarthatatlan. Nem felejtették el a szoboszlóiak azt sem, hogy a kötelező polgári házasságnak a főrendiházban történt megbukása után, Polónyi volt az, a ki gróf Zichy Náadornak, a mostani néppárt vezérének meleg kézszorítás kíséretében gratulált.

Miskolczon vasárnap adott programot Mocsáry Lajos és Herman Ottó. Mindenki várta, hogy Mocsáry a vasárnap tartott programbeszédében miképpen nyilatkozik a nemzetiségi politikáról. Nem is tért ki e kérdés elől, ha nem is szolt róla érdemlegesen. Körübelül ezeket mondta: »Az ő nemzetiségi

getnének Minden évben eljön főtisztelendő uram, az atyuska s alázatos kéréssemre befőcskenedez szentelt vízzel a kunyhót, akkor aztán békében maradunk egy ideig. Tenger penzembe kerül az a pokoli fészkek, a helyett, hogy hasznót hajtana.

Ványát nagyon elszomorítá, hogy vendéget meg sem kínálta székkel; e szörnyű mulasztást nem tudta elfelejteni még később sem.

»Hát mit csinálnak kunyhójában azok a kelletlen lakók?« — kérdé jökevdűven a kapitány.

»Ejelenkint beallit a kunyhóba hat hosszú fehér alak, kettő előjár viaszgyertyákkal, négy utánuk ballag fehér koporsóval s eviszik az öngyilkos szellemét. A doktor néha megkötí magát s nem akar menni; a küzdelem lármáját hallja ilyenkor az egész vidék. Olykor meg fel és keservesen sir; a borzasztó menet nem sokára odahagyja a kunyhót s helyreáll a csönd. Én magam — áldott legyen minden sz-ntünk — nem láttam soha a szellemeket, de a szakácsot meg a mindenest a vasárnapról hétfőre hajló éjszakkakon nem egyszer felholtra ijesztették.«

A kapitány annál vidámabb volt, minél jobban rettegett Ványa. Utóbb megveregette a vállát s így szolt hozzá: »Öregem, adja nekem bérbe azt az ördög-tanyát, most még inkább kérem, amióta ilyen kíváncsivá tett. Nagyon szeretném megismerni szellemi megfoghatatlanságában azt a bolondos kis öreg doktort.«

Ványa ráborult a kapitányra s ijedten hátrált; meg volt róla győződve, hogy ez a derék katona hirtelen megtébolyodott. A ka-

pitány komoly arcot vágott, hogy bizalmat keltsen Ványában: aztán kivette tárczáját. »Mennyi havi bért kíván azért a vityillóért. Adok mindjárt foglalót és beköltözöm még ma, meguntam már az örökös vándorlást.

A kereskedő egyre hányt a keresztet s nagy sokára e szavakat hebegé: »Keresztény vagyok, nem fogadhatok el pénzt azért, amibe az ördög is bele ártotta magát. Ha vásarra szánta a bőrét, am tessék beköltözni abba a veszedelmes fészekbe. Én azonban rögtön hirt adok a rendőrségnek, mert nem akarom, hogy engem érjen a felelőség, ha nagyságnak valam hajja esik.«

Ványa sapkája után nyult és ki akart szaladni, mert már a bérlőjéről is azt kezdte binni, hogy az ördögökkel cimborál. »Ki tudja — gondolá — hátha a doktor szelleme bujt katonaruhába, hogy új alakjában kísértessen.«

A kapitány megragadta Ványát, ki ugy reszketett, mint a nyárfalevél.

»Előbb nyitassa ki a lakasomat, hogy valahára fedél alá jussak. Aztán nem bánom, ha ördögök öreganyjához szalad is.«

Reszkető kézzel kutatott a kereskedő iróasztalának egy titkos fiókjában s kirántott végre egy rozsdás kulcsot, melyet felve, húzódozva adott át a kapitánynak.

»Nem felt, hogy a pokolnak ez a kulcsa iróasztalába csajja a kísértet?«

»A lelkész megszentelte« — felelé Ványa szemérmesen. A lakást meg tessék a saját embereivel kinyitítani, mert az enyéim nem tennék meg, ha ötven ütést is ígérnek nekik.

— Tehát mehetünk — trefalkozott a kapitány — ön a reudőrséghez, én meg a szávadomhoz.

Egy órával később nagy álmétkodással és borzalommal láttak a szomszédok, hogy a hirhedt kunyhót tisztogatják, szellőztetik s úgy a hogy bebutorozzák a kapitány emberei. Kényelmes otthonnak bizony nem vált be ez a hajlék, de azért többet ért a szennyes kocsimáknál. »Hányszor feküdtem esőben, szélben a szabad ég alatt — gondolta a kapitány — s mégis csak jobb, ha ilyen rozoga földel van fölöttem, mint hogyha semilyen se volna.« — Ezzel a salamoni vigasztalással feküdt agyába s kioltotta a gyertyát. A szű tovább örölte a gerendákat mit sem törődve az itt levő új vendéggel.

»Átkozott férgek, nem hagynak aludni!« mondá a kapitány s mérgesen fordult meg az ágyban, de ekkor meg a padló foszforos fénye zavarta. Fálnak fordult ismét s ugy rémlett neki, mintha nyoszörgést hallana s az ajtót csöndesen zörgetné valaki. Főült az ágyban s hallgatódzott. Csöndes volt minden! De aztán megint tisztán hallotta a nyoszörgést meg a kaparást.

A kapitány lekapta a revolvert, mely ágya fölött csüngött s lábujjhegyén ment az ajtóhoz, melynek kilincse e pillanatban megmozdult. — B. kitárta hirtelen az ajtót s belebotlott a házórozó kutyába, mely idegent érzett a kunyhóban s minden áron megakartá tudni, hogy hol rejtőzik.

(Vége köv.)

pártpolitikája az: méregfogát ki kell húzni az osztrákoknak, kik a nemzetiségekkel barátoknak, hogy ellenünk haragítsak őket. Hogy őt az oláhok Karánsebesen és Ujvideken a szerbek Visontait választották, azt bizonyítja, hogy a fajgyűlölet nem fajult el még annyira, hogy a kibékülés a magyarok és a nemzetiségek közt ki legyen egészen zárva.

Herman Ottó rendkívül humoros volt. Beszéde mindvégig pezsgő szatira volt. Különösen perzsiálta Szemerének, ellenfelének a Seper-szállóban elmondott szabadelvű programbeszédének minden egyes pontját. Aztán erősen neki rontott a papoknak. A papnak bármily felekezethez tartozzék — ugymond — az a hivatása, hogy tanítson, oktasson, arvakat özvegyeket istapoljon. A mi papjaink közül pedig sokan kimennek az utcára, ráállanak a hordóra és káromkodnak, lázitanak törvények ellen.

A berettyó-ujfalu kerület függetlenségi jelöltje, Leszkay Gyula e hó 18-án vasárnap tartotta programbeszédét Csökmő, Dános, Vekerd Zsáka és Furta községekben s mindennütt a legnagyobb lelkesedéssel fogadtatott, pedig e községek — Furtát kivéve — mely teljesen függetlenségi: a kormánypart erős fészkei. A jelölt szerdán folytatja körutját, Bojt, Vancsod és Péterszeg községekben tartja programbeszédét. Vasárnap Bereg, Bősörmény, Mező-Keresztes, Ártánd, Bors, Szent-János községeket szándékszik meglátogatni, a többi községeket még e hét folyamán. Kossuth Ferenc az következő nyílt levelet intézte a berettyó-ujfalu választókhoz:

Szere ett polgárságok!

A legőszintűbb örömmel vettem tudomást arról, hogy kerületünknek függetlenségi és 48-as párti polgársága a legnagyobb szeretettel sorakozik azon zászló alá, melyet pártunk hivatalos jelöltje Leszkay Gyula lobogtat. Ismerve lángoló hazaszeretetüket, a függetlenségi elvekhöz való tántoríthatlan ragaszkodásukat és hűségüket, meg vagyok győződve, hogy Leszkay Gyulával diadalra fogják juttatni pártunk zászlaját, a minék elérésére annál inkább kell törekedniök, mert Leszkay Gyulában pártunk e kipróbált bajnokában nemcsak az önk kerülete, hanem a magyar képviselőház is oly erőt nyerne, ki kitűnő képzettségénél és jelleménél fogva nagy hasznára válnék. Ismételve kérem önöket, őrizzék meg továbbra is lelkesedésüket zászlónk iránt és kövessenek el minden lehető jelöltünk megválasztása érdekében.

Hazaíás tisztelettel

Kossuth Ferencz
a függ. és 48-as párt elnöke.

Tekintetes Dely Imre partelnök urnak

Berettyó-Ujfal.

A bihari választókerületben vasárnap mondott beszámolót Rigó Lajos, a volt képviselő. A kerület általánosán tisztelt és kedveltségi volt képviselőjét, mintegy hétszázán hallgatták meg. Rigó Lajos szepen fejtette ki elveit, melyek mindenben meggyeznek a Kossuth-part tiszta negyvennyolczas elveivel. A beszámoló beszéd nagy hatást keltett. Rigó Lajos beszámolója után partértekezlet volt, a melyen — miután Rigó Lajos nem volt hajlandó újra fellepni — Rigó Ferenczet, a függetlenségi eszmék e kipróbált, derek bajnokát kiáltották ki képviselőjelöltnek. Rigó Ferencz jelöltetése óriás lelkesedést keltett.

A debreczeni nemzeti párt is megmozdult s mint lapunk mai számanak más helyen hirdeti is, f. hó 24-én d. u. 5 órakor a »Bika« szálló czukraszteremben partértekezletet tart. A meghívókat Kornics Ferencz elnök bocsátotta ki.

Választási naptár. Október 28. Budapest, Pestmegye, Temesmegye, Tolnamegye Vasmege, Torontálmegye, Somogymegye, Aradmegye, Debreczen, Szeged, Pozsony, Győr, Nagyvár, Pécs, Nagybecskerek, Szamosújvár, Arad város, Hódmező-Vásarhely, Pápa város

Karczag, Temesvár, Hajdu Bősörmény, Kozsvár, Esztergom, Czegléd, Hajdumegye, Fogaras, Komárom, Nagy Körös, Sepsi Szent György, Székely Udarhely, Sopron, Zombor és Zenta városok. Bács-Bodrogh, Csanád, Esztergom, Győr, Heves, Hont, Komárom, Máramaros, Nógrád, Nyitra, Pozsony, Sáros, Ugocsa Nyitra, Háromszék, Zala és Szepes vármegyék.

Október 29: Eger, Kassa, Szabadka és Nyiregyháza városok. Fehér, Szatm. Vasm.

Október 30: Miskolcz, Szabolcs és Gömörvármegyék.

Október 31: Békés, Fiume kerület, Gyula és Nagy Becskerek városok.

November 4: Szarvas.

Táviratok.

Stájer katonák a választásokon.

Budapest, okt. 22. (A »Debr.« ered. táv) Grác z b ó l jelentik, hogy az ott állomásozó 7. cs. és kir. gyalogezred parancsot kapott, mely szerint két századonként utrakészen legyenek és naponként induljanak meg Magyarország felé.

A gyilkos néppárt.

Budapest, okt. 21. (A »Debr.« ered. táv)

A néppárt eszeveszett garazdalkodása gyorsan és sűrűn szedi áldozatait. Tegnap a privigyek erületben B a j m i k községben zavarogtak s az őket csendre intő községi bírót h a l a l o s a n megsebesítették. A jegyző táviratilag kért katonaságot.

Zelenka-képviselőjelölt.

Budapest, okt. 22. (A »Debr.« ered. táv)

Miskolcz r ó l jelentik, hogy ott a kormány az északi kerületben a visszalépett H o r v á t h Lajos helyett Z e l e n k a Pál ág. hitv. ev. püspököt léptette fel M o c s á r y Lajos ellen. Z e l e n k a a jelöltséget e l f o g a d t a.

Ujdonságok.

*** Thaly Kálmán jelölése.** A debreczeni függetlenségi és 48-as párt tegnap tartotta meg az I. kerületben képviselő jelölést, melyen **egyhangulag** nagy lelkesedéssel újból régi szeretett képviselőnk, dr. **Thaly Kálmánt kiállotta ki képviselőjelöltté.** Thaly Kálmán beszámoló és programbeszédét e hó 25-én fogja megtartani.

*** Főispáni rapport a választásokról.** Mint tudjuk, a belügyminiszter megyei helytartóinak minden dologban s a választási dolgokban főleg rapportot kell csinálni ő kegyelmességénél s megvizsgálni az ő hazafi szívet arról, hogy a mameluk had terjed, a kerület biztosítva van-e, vagy nincs. Gróf Dégenfeld Jozsef ma írta meg ezen rapportot a belügyminiszterhez s azt már fel is küldötte. Referál a jelentés a képviselő jelöltekről, elmondja, hogy Hajdúvármegye és Debreczen kerületeiben kik és milyen programmal léptek fel. Benne van az is, hogy Debreczen II. és III-ik kerületében eddig ugyan még a függetlenségi és 48-as párt jelöltet nem állított, de azt már a legközelebbi napokban megeseleksi. No lám, milyen jól van értesülve a főispán ur.

*** Egyházköri bizottsági ülések.** A tiszántúli ev. ref. egyházkerület november 18-án és következő napjain megtartandó köz-

gyűlése a'att az egyházkerület kebeléből küldött következő bizottságok tartanak ülést November 16-án az egyházkerületi küldöttség a megüresedett tanácsbírói á'ásra beérkezett szavazatokat bontja fel, nov. 17-én delután 5 órakor a segélyegyleti választmány tart ülést nov. 18-án d. u. 5 órakor az A n d a h á z i S z i l á g y i intézetbe való felvétel eszközöltetik s a segély egylet tartja meg közgyűlését és végül nov. 19-én d. u. 4 órakor az egyházkerületi közigazgatási és feyelmi bíróság ülésezik. Ezen őszi rendes egyházkerületi közgyűlés rendkívül sok, fontos s a tönnyei és főiskolánkat felette érdeklő ügyekben fog határozni.

*** Vályi János emléke.** V á l l y i Janosnak, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület elhunyt, nagynevű főgondnokának a »zeptemberi rendkívüli közgyűlés határozata értelmében az egyházkerület kegyeletes ünnepélyt rendez. — A november 18-án kezdődő egyházkerületi közgyűlés megnyitja előtt annak összes tagjai élükön K i s s Áron püspökkel az ev. ref. nagytemplomba mennek és ott róják le az elhunyt főgondnok iránti tiszteletüket és szeretetüket. A templomból az emlékertben keresztül párosával mennek az egyházkerület tagjai a közgyűlés megnyitására.

*** Mikor lesz az egyházkerületi közgyűlés?** A szeptember 18-án megtartott rendkívüli egyházkerületi közgyűlés az őszi rendes gyűlés határidejét tudvalevőleg november 3-ára tűzte ki, azonban e napra az nem volt összehívható, az országszerte megindult választási küzdelmek miatt. Mint most K i s s Áron ev. ref. püspök a tiszántúli összes esperesekhez, egyházmegyékhez, tanintézetekhez és az egyházkerület többi tagjaihoz intézett levelében tudatja az őszi rendes közgyűlés november 18-án és következő napjain lesz megtartva. E körlevél egyszermind meghívóul is szolgál a gyűlésre. K i s s Áron felhívja az egyházkerületi közgyűlés tagjait a pontos megjelenésre, az ott tárgyalandó ügyek rendkívüli fontosságára való tekintettel.

*** Az új főgondnok beigtatása.** Gr. Dégenfeld Jozsef főispánnak az ujoonan megválasztott tiszántúli ev. ref. főgondnoknak ünnepélyes beigtatása a nov. hó 18-án megtartandó őszi rendes közgyűlésen fog megtörténni. A reggel 9 órakor püspöki imával megnyitandó közgyűlés első tárgya az új főgondnok beigtatása lesz, kihez az eskü letétele után K i s s Áron püspök tart beszédet, mire gr. Dégenfeld válaszol. Ezután az egyház. összes tagjaival kezét fogva a beigtatás ünnepély véget ér.

*** Bősörményi lelkészválasztás.** A h. bősörményi ev. ref. egyház tagjai által meghívott lelkész, Szolnok Gerzson bizonyítványainak elbírálása végtt közelebb gyűlt össze az egyházmegyei küldöttség Debreczenben, Zsigmond Sándor esperes és Rácz Gyula tanácsbíró elnöklete alatt. Nevezett meghívott lelkészt egyhangulag minősítette a biz. a bősörményi papságra s egyszermind elrendelte, hogy ezen végzése a népek a szószékből hozassék tudomására azon figyelemzetéssel, hogy folyó hó 20-án kedden reggeli templom után az egyházmegyei küldöttség a templomban az egyházi törvények értelmében újra felhívja a népet: hogy kívánja e Szolnok Gerzson lelkészül? Ha ellenzék nem jelentkezik, a meghívott kijelentetik; ha ellenzék lesz, akkor csak azok szavaznak, a kik ellene vannak a meghívásnak. S ha 1948 szavazó ellene szá-

vazna, úgy a meghívás meghiusulna; de ha a fentiszámnak csak egy hja lenne is, úgy a meghívás lenne érvényesen kimondva. — Ezt a határozatot tegnapelőtt csakúgyan kihirdették, felhívták az egyháztagokat, van-e köztük olyan aki nem kívánja lelkészül? S e n k i s e m j e l e n t k e z e t t s i g y S z o l n o k y Gerzsont B a k ó c z y János H.-Böszörmény e g y h a n g u l a g meghívott lelkészének jelentette ki. Fogadja a derék fiatal lelkész a mi ré-zünkről legbensőbb örömnünk és jó kívánataink kifejezését.

* **Steinfeld Mihály áttérése.** S t e i n f e l d Mihály helybeli nagybirtokos a mai napon macsi birtokán családjával együtt áttért az ev. ref. vallásra. A keresztelést S z e l e György tápéi ev. ref. lelkész végezte, ki arra hogy ne a templomba végezze a szertartást K i s s Áron ev. ref. püspököl ma reggel kért engedélyt.

* **Adakozás az egyetemre.** T ó t h Károly a tolnai ev. ref. egyházmegye főjegyzője a mai napon az ev. ref. püspöki hivatalhoz a Debreczenben felállítandó protestáns egyetem alapja javára 20 frtot küldött be, mint a mely összeg az egyházmegyében közadakozás folytán egybevült.

* **A nádudvari választókerületből.** A nádudvari választókerületben valami H e r z Zsigmond nevű ismerte len nagyság is felakart lépni kormányparti programmal. Mint gróf D e g e n f e l d József főispán a belügyminiszterhez tett felterjesztésében írja, a jeült ur visszalépett s így most ott P a p p Elek Kossuth parti es dr. F a l u s s y Árpád Ugronparti programmal merköznek meg. — Ezzel kapcsolatosan említjük meg, azon híres forrásból vett értesülésünket is, hogy a F a l u s s y pártja zűnőfélben van s a választásokig telje-en szét fog zúlni, úgy hogy P a p p Elek egyhangn megválasztása bizonyosra vehető.

* **Az izraelita hitközség köréből.** Hirdetés. Alólírott választási bizottság ezennel közhírré teszi, hogy az 1896-ik évre érvényes választói névjegyzéket összeállította és az alapszabályok értelmében 8 napi időtartamra, azaz f. 1896. évi október hó 22-től október 29-ig a kisujtcazi imaházban és a jegyzői irodában kitette, mely 8 nap alatt a netaláni kihagyások vagy jogtalan felvételek elleni felszámolás alólírott bizottsághoz benvújtan-dók. A d-breczeni izr. hitközség választási bizottságának 1896. október 21-én tartott üléséből. F a l k Lajos vb. elnök. K a t z Jakab vb. jegyző.

* **Az esperesi kar gyűlése.** A tisztántali ev. ref. egyházkerület esperesét K i s s Áron püspök november hó 16-ára összehívta Debreczenbe, hogy itt előlegesen tanácskozzanak a közgyűlés elé terjesztendő nagy fontosságú ügyek felett. Ndvember hó 16-án délelőtt 9 órakor a fői-kola kis tanácstermében a serély kérvények, névszerint a közalapi rendkívüli államsegély-kérvényeket intézik el, továbbá a stóla ügyben beérkezett egyházmegyei kimutatások felett mond bírálatot az esperesi kar. Azután az egyházkerületi közgyűlés alatt az esperesek résztvesznek a különféle bizottsági ülésekben.

* **Uj naptárak.** Igy őszi vásárok idején ellepik a könyves polczoka és a ponyvákát egyaránt a különböző naptárak ezre. Mert a magyar nép ha könyvet nem is, de kalendáriumot vesz minden ez-tendőben. A kalendáriumok mellett azonban a modern ember

mind több hasznát veszi a z s e b n a p t á r a k u a k a melyek az embernek minden pillanatban rendelkezésére állanak. Debreczenben ifj C s á t h y Károly derék könyvkereskedő, a C s á t h y F e r e n c z é. T a r s a czég főnöke immár 3 évtizede bocsát ki 3 féle zsebnaptárt is, a melyeknek közkedveltségét és nagy elterjedését magá lenállásának hosszú tartama is bizonyítja. A három naptár jövő XXXI. évi folyama már megjelent és pedig; C s á t h y L a p N a p t á r a egy levelben 2 lapra nyomva ára 16 kr. C s á t h y T á r c z a N a p t á r a két borítéklapra s egy középlevelre nyomva ára 20 kr. végre ugyanez szines nyomásu kar tonborítékban díszkiadásként ára 30 kr. — Ajánljuk az ügyes kezelésű és csinos kiállítású naptárakat t. olvasóink figyelmébe.

* **Katonai felülvizsgálat.** Folyó huszadikán délelőtt 9 órakor a Kossuth kaszárnya 21 számú pavillonjának egyik termében gr. D e g e n f e l d József főispán elnöklété alatt a katonai felülvizsgáló bizottság ülést tart. — A 39-ik gyalogezred, a 3-ik honvéd gyalogezred, a 2-ik honvéd és a 15-ki Páff huszárezred az alkalomra összesen 40 embert állít elő.

* **Orgonaavatás Mezőberényben.** A mezőberényi ev. ref. egyház szép bazafias ünnepet ült f. hó 18-dikán: az ezredév emlékére közadakozásból épült remek kivi elő orgonáját e napon adta at az istentszetelet czéljára. A reggel 9 órakor tartott felavató istentiszteleten a templom szorongásig megtelt; megjelentek a más felekezetek és a közseg előjárói, ott volt az egyházmegye nagyérdemű esperese nt. Szabó János ur! Az ünnepi beszédet a gyülekezet lelkésze I l l y é s Endre tartotta, ki Pál apostol ez igét alapján: „Az en örömmöm mindnyájatoknak öröme-reámutatva azon magasztos tényre, hogy a lelkész és a gyülekezett ünnepi örömeinek forrása egy és ugyanaz, mert hiszen az aldozatkésztség, a vallásos buzgóság és a honszeretet emeltette az ezredév emlékére. Isten dicsőségére az orgonát; — beszédet három részre osztva fejtegette, hogy e szep alkotás az aldozatkésztség tanujele, a vallásos buzgóság elesztője és a honszeretet apoloja leendő. — Az ünnepi beszéd mellő kerestet Szűgyi József békesi orgonistakantor művészi játéka képezte, az egék urához emelve az áhítatos közönség lelkét. Este az egyház egyik iskola-helyiségében mintegy 250 teretkü tarsas vacsora rend-ztetett, melyet tancmulatságköveteti Pohárköszöntőket mondottak nt. ifj. Jeszenszky Károly ág ev lelkész, M. Braun József első jegyző és Ilyés Endre lelkész. Meg kell még említenünk, hogy az orgona D a n g l A n a l fia aradi jeles műorgonaeépítő utolsó műve. Nevezett művész ugyanis, mikor az orgonát szállíttatni akarta, meghalt s a beállítás munkavezetője Péter David végezte dicsőére mellő szakértelemmel.

* **Öngyilkos aggyastyán.** A megyei tisztii főorvosi hivatalnak j lentik Nádudvarról hogy L u s z t i g Dániel 73 éves aggyastyán felakasztotta magát s meghalt. — Általános a részvét az aggyilkos iránt kit az egész község tisztelt és szeretett. — Azt be-zélik, hogy az öngyilkosság borzszító gondolatára gyógyíthatlan betegsége vitte.

* **15—16 éves leány gép mellé felvételik.**

Színház és zene.

A paradicsom.

Operette 1 felvonásban. Szövegét írta G á r d o n y i Géza. Zenéjét szerette B a r n a Izsó. Először a d e b r e c z e n i városi színházban 1896. évi október hó 21-én.

Egy pár vidéki színpadot bejárt már az a kis darab, a melynek előadása tegnap este volt színpadunkon, de sem a Nepszínházba,

sem a V i g s z i n h á z b a, melynek pedig B a r n a Izsó karmestere, eddig bejutnia nem sikerült. Ez a darab kritikája. A mi a mesét illeti, az nincs, a mi a szellemességet illeti, az még kevesebb van benne; egy pár G á r d o n y i-féle ötlet az egész, a mely megjárja és igaz derűtséget is kelthet ott, ahol először megjelent: a szegedi tanyák népének ajakán, de nem az Ádám és Éva korában az operette színpad deszkáin.

Mert hogy valaki Ádámot játssza és monoklivál jelenjék meg s a mellett azt hirdesse, hogy sok ügyetlen á n z á g o l á s van róla a b i b l i á b a n : ez már nem humor, nem ötletesség; hanem eselenség és durvaság.

A zene, az igaz, nem sok eredetiséggel dicsekedhetik, hanem elég ügyesen van összeállítva, van benne egy pár fülbemászó dallam, de az a mit épen a Gardonyi darabjához hozzáképzeünk, humor és jókedv egyáltalán nincs benne.

Ami az előadást illeti, három szereplő volt a darabban, de elismerést csak egynek nyujthatunk: B é k é s s y Gyulának, Ádám személyesítőjének Ő úgy ének, mint játék dolgában kielégített hennünket, míg partnere, S z e n d e Anna egyáltalán nem volt képes szerepébe komikumot önteni, — mely pedig egyedül tette volna elfogadhatóvá azt a frontous és lorgnet es Éva asszonyt, aki szemünk előtt készül az Ádám oldalbordájából.

Ami a harmadik szereplőt, Mihály Arkangyal személyesítőjét, Beczkóyi illeti, lehetetlen szerepét nem igen volt képes átérteni. Egy csipetnyi finomsággal lehetett volna belőle valamit csinálni, azonban egy századvégi rendőr összes durvaságainak dióhajban való bemutatásával nem érthette el csak a felsőbb régiókban az igazi hatást.

Az operettet S z i g e t i József bátyánknak B e c s ü l e t s z ó c z. régi jó kis vigjátéka előzte meg s annak üdesege s szereplőinek ügyes játéka csak hozzájárult az operette balsikeréhez. A vigjátékban a legfőbb elismerés K i s s Irént illeti meg, aki a tarsalkodónó szerepét oly diszkrét humorral játszotta meg, hogy a vidéki színpadokon keves párját találjuk.

Mellette B e n e d e k és S z a b ó Irma állottak siker es hatás dolgában, míg K o m j á t h y nem igen tudta magát beletalálni a változó hangulatba, melyet szerepének természetébe elébe diktált.

Nem volt képes velünk elbitetni, hogy ő $\frac{3}{4}$ óra mulva erkölcsi halott lehet, sem azt, hogy régen titkon táplált szerelmet érez bátyjának fogadott leánya iránt, a mely tabozóva kellett volna hogy tegye Ákosnak Rozára czélzó következtetéseinek elfogadása iránt, holott a Komjathy Gyulája elhitte és jóváhagyta azt, hogy a feketeszemű leánynak nem kell hinni. Egyebekben azonban meg kell adnunk, hogy otthon volt szerepében. S z i l á g y i Vilmos az öreg földes ur szerepében jó volt mint mindig.

De hogy visszatérjünk az igazgató urhoz, legyen nyugodtan: sok ilyen előadást, mint a B e c s ü l e t s z ó s szívesen elfeledjük a P a r a d i c s o m - o t !

Fejő.

Választási nóták.

Föl a zászlót!

Föl a zászlót! Én jó népem,
Ily hatalmad nem volt régen:
Rad bizva az ország dolga...
Mutasd meg hogy nem vagy szolga.
Fontold jól meg, hisz' tensorsod, —
Mert a quótát — a te dolgod —
Leszállod, vagy megtoldod?

Föl a zászlót! Mind alatta
All, ki elvét el nem adta.
De ha van ki jobbra mégyen,
Osztyályrésze lesz a szégyen...
Válasszon hát, ki mit szeret,
Judaspénzt vagy becsületet?
Megalázást — vagy elveket?

Föl a zászlót! Szenny ne érje!
Adjuk újra tiszta kézbe.
Ezzel lépünk ki a sikra,
Imádság van arra írva:
Magyarország boldogsága,
Dicsősége, haladása,
S felett kincse — szabadsága!

Föl a zászlót! Dadalra!
Az isten is úgy akarja!
Aki tartja össze féjjen, —
Mert ha volna gyöngye kézben,
Meg a sírból is fölkelne
Kossuth Lajos hon szerelme,
S úgy vezetné győzelemre!

Politika és költészet

A kortes nóták divatja van.
Nemuljon el a szerelem;
Csók-éhes, forró lányajk helyett
A választást kell zengener.

Az en szerelmes cizterámat
A sarokba kell dugni most,
Hogy választási rímusokkal
Rojtam tele a paprost.

Oh politika tisztelet nagysád,
Kezved szeszélyes mód fölött:
Minek kever a hálojába
Egy ilyen szegény ördögöt?

Ki holdvilágos, csöndes estén
Virágyvilág álmoda,
Kit m-nnyor-zagba vitt magával
A csókok tüzes zápora.

Kinek míg írja önről versét,
Szívét kéjézet hatja át —
És simogatja gyengen lágyan
Kedvesse bársonyos hajját.

A választás.

Szerkesztő ur! mért tömi lapját
Csupa jó tárczákkal tele?
Nagyon szép dolog a költészet,
De ma Ő mit sem ér vele.
Ez ideges bo'ond világban
Szenzáció kell, izgalom,
Bar jó a tárcza, reá mondják,
Hogy a lap üres ma nagyon!

Igaz még egy pár kis lány is néha
Olvass tárczákat, rém regényt,
Sőt ha az ideáljuk irta,
Olykor egy-egy rossz költeményt;
De ma — egész komolyan mondom, —
Még a legkissebb lányka se!
Őn a fejét csóválja kérem?
Biz úgy van uram, — lássa bá.

Hába ír ma Thaliáról,
Az ósztről pláne hasztalan,
Az ezredévről nem is szólok.
— Csak egy, a minék haszna van
Amit, legyen bár huszhuszábbal,
Olvassnak kiasnyek, nagyok —

Kritikusok, írók, poéták,
A választásról írjátok!

A ma született kicsi gyermek
Nem fogja mondani anyám:
A dajkája nevét se tudja,
Választásról gagyog csapán.
A vánczos képű ósz aggaslyán,
A mint szemében ég a láz,
Reszkette mondja: éljen a hon
S a honban a szent szabadság.

A zászló.

Ki van tűzve a lobogó
Fényes uri házra:
Haragosan lobogtatja
Külvárosi szegény ember
Sulyos nehéz átka:
Szeliden leng a lobogó
Kérges munkás kézbe
Szép csendesen lobogtatja
Egész nemzet, magyar nemzet
Aldo könyörgése!

Háromszin a lobogónk,
Nem fekete-sárga:
Piros vérünk tapadt hgzzá:
Becsületünk kötöz hozzá:
Nincsen annak párja!

Büszkén lobog a lobogó;
Kossuth neve rajta
Mind oda tart, aki érez
Mind oda tart, aki szenved,
Aki magyar fajja!

Az I. kerület nótája

Leng a zászló Peterfién,
Éljen soká Thaly Kálmán!
Kossuth Ferencz katonája,
Függetlenség koronája,
Éljen a haza!

Mayer Emil szegény öreg,
Nem való vagy te követnek.
Zászlórudra ne is költésél
Thaly Kálmán vagyis levér!
Éljen a haza!

Nem kell nekünk a lisz'es zsák,
Mert a husos fazékból rág.
Thaly Kálmán kell követnek,
Ki hü fia Debreczennek!!
Éljen a haza!

Irodalom — művészet.

Az „Athenaeum“ Olvasótára.

— Eredeti s fordított regények és novellák, —

Régóta készülök írni az „Athenaeum“ Olvasótára-ról, a válogatott jó magyar és külföldi regényeknek e gazdag gyűjteményéről, ám a sok készülődésben telt, mult az idő, kötet után kötet jelent meg, sűrű egymásután-ban s ma már, ha tisztelnem teljesen eleget akarnék tenni, körülbelül száz regény- és novella kötetből kellene beszámolnom. Nekünk íróembereknek, a fővárosi élet izmalmi közt, nincs sem kedvünk, sem érkezésünk regény-olvasásra, látjuk nap-nap után a megjelenő regények címét, s irigykedéssel gondolunk ama boldog embertársainkra, kik az év minden szakában élvezhetik az olvasás isteni gyönyörűségét.

Magam is azok közé tartozom, kik a fővárosba alig olvasnak regényt, hanem szép csöndesen összegyűjtik a nevesebb vagy oly névtelen írók munkáit, melyekre figyelmünket felhívják, aztán várjuk a nyári pihenőt, mikor meghuzodva az árnyékos lugashoz, zavartalanul engedhetjük át magunkat az olvasás isteni gyönyörűségének.

Az Athenaeum Olvasótára-nak, néhány kötet kivételével jóformán csak izléses kötetitabláit ismerem eddig, a falu csöndes, nyu-

galmas élete kellett hozzá, hogy egyenként megismerkedjem nevezetesebb kötetivel. A nehéz, kenyérkereső munka, a nehézkes stílusú tudományos munkák után mily jól esik a léleknek a könnyű s mégis szívet lelkét nemeseítő szórakoztató olvasmány! Oly rég nem olvastam regényeket! Oly kevés regényt olvastam a boldog diák kor óta, hogy most egyszerre visszaképzem magamat a diák vakációk gondtalan napjaiba, mikor válogatás nélkül olvastunk össze minden regényt, a mit kezünkhez kaphattunk.

Mily nagyot változott azóta a világ! A szépirodalom az utolsó husz esztendőnek a leforgása óriási haladást tett. A régi írók ritkuló seregéhez, a fiatal írók egy roppant nagy gárdája szegődött, alig mulik el nap új könyv nélkül, a regény- és novella kötetek száma sincs, van miben válogatnunk, csak értsünk a válogatáshoz.

Am eppen ez, a mihez legkevésbé értenek. S mert ez így van, az Athenaeum Olvasótára-nak előttem nem az a legnagyobb érdeme, hogy egy kötetet 50 krajczárival lehet megszerezni, hanem az, hogy minden köteté irodalmi becsű munka legyen, a kellőképpen nem tájékozott közönség, ha bármi uton e regénytárhoz s annak egyes darabjaihoz jut, izlését, erkölcsét nem fenyegeti semminémű veszedelem, s a mi nagyfontosságú dolog, a szülő nyugodtan adhatja felszédült gyermekeinek kezébe e könyveket, nem kell rejtegetni előlük.

Az Athenaeum Olvasótára-ban előke magyar és francia írók dominálnak. Jókai Mór nyitja meg a sort s végig oly magyar a színvonal, hogy írónkra csak tisztelet lehet, ha ebbe a társaságba bejutnak. Egy nem hivatalosan, de hallgatag megalakult irodalmi társaság ez, melynek tagja lenni minden magyar íróknak ambíciója lehet és az is. Jókainak két novellás kötetét mellettem nem egy íróknak szerepel több kötettel, nevezetesen: Vértesi Arnold (Füzdön, Mézeshetek, Mindhiába); Tolnai Lajos (Csak egy asszony, Az urak, Dániel pap les); ifj. Ábrányi Kornél (Az élet tarkaságai); Régi és új nemesek); Beniczkyné Bajza Lenke (Két szív harca, Itt és a jövő életben) s a fiatalabb írók közül Abonyi Árpád egymaga két kötet regényvel és novellával, melyek közül főként a Bosnyák képek méltó feltűnést keltettek.

Es itt vannak a társaságban még: Bartók Lajos, Degré Alajos, Ambrus Zoltán, Juth Zsigmond, Kóbor Tamás, Gaal Mózes, Malonyay Dezső, Tóth Béla, Sebők Zsigmond, Margitay Dezső, Prém József, Rákosi Viktor, Vértesi Gyula, Szabóné Noga Janka, Márkus József, Kabos Ede, Thury Zoltán, Sziklay János, Gyarmathy Zsigmond, Bródy Sándor, Koma Andor, Pekár Gyula, Kazar Emil stb.

Mondja valaki, hogy ez nem szép s nem előkelő irodalmi társaság!

A magyar írók mellett a francziák vannak nagyobb számmal s ezek közt főként Bourget regényeire kell felhívnom a figyelmet, melyeket nem kisebb író, mint Tóth Béla ültetett át magyarba, az ő páratlanul korrekt magyarságával, mely minduntalan elfeledtetni velünk, hogy idegen művet olvasunk. Bourget-kivül Feuillet Oktáv, Daudet Alfon, Coppée, Catulle Mendés, Prévost Marcel, Theuriet, Halévy nevével találkozunk s még több világhírű névvel a világirodalom köréből, Björnson Björnstjerne, Serao Matild, Verga Giovanni Sand George, Thackeray, Dosztojevski s b. nevével.

Nemcsak a nevek, de az íróknak ebben a gyűjteményben levő munkái bizonyos előkelő irodalmi szint adnak az egész gyűjteménynek; jól esett találkoznom a nemes izléssel, a lelkiismeretes kritikával, mely az Olvasótár kötetének összeválogatásában nyilvánul. Mert hisz nagy íróknak is vannak gyöngye, néha éppen se'ejtes munkái, én azonban ilyesmit e gyűjteményben nem találtam. Nem talál más sem.

A szépirodalom művelői és olvasói hálával tartoznak az Athenaeumnak, ennek az előkelő irodalmi intézetnek, hogy ama nagyobb szabású alkotások mellett, minők a magyar

nemzet Története, a magyar irodalom története stb. figyelmét kiterjeszté a szépirodalomra is, melynek utóbbi időben a napi sajtóval szemben nehéz életküzdélmét kell folytatnia. A sajtóban tulajdos nagy tér jut az apró, vázlatos, hevenyesztett tárczáknak, a novellák egyenesen kiszorultak, csupán a regénynek maradt még hely, de itt is több a fordított, mint az eredeti, lévén amaz olcsóbb, gazdaságosabb. Ily körülmények közt szerencse az íróra is, szerencse a közönségre is az Athenaeum Olvasótára, mely olcsóságával alkalmas a legszélesebb rétegekben való elterjedésre s válogatott irodalmi szívonon aló kötetivel nagyon járulhat — fájdalom — meglehetősen megromlott irodalmi ízlés javítására.

Ez a két fontos körülmény tette könyvnyelvemnek, hogy a nagyközönségnek jó lélekkel ajánljam az Athenaeum Olvasótárát.

Benedek Elek.

Párbaj-Codex. Clair Vilmos, a Budapesti Napló belső dolgozótagja, a ki eddig már közel 800 párbajgyűjteményében vett részt, ezen a téren szerzett bő évez tapasztalatai, valamint évek során át gyűjtött feljegyzései s a legjelesebb külföldi forrásoknak alapján »Párbaj-Codex« című könyvet írt a párbajról, mely november hó folyamán jelenik meg. Az érdekes munka előfizetési felhívásában, melyet most vettünk, ezeket mondja a szerző:

Valahányszor a párbaj egy-egy áldozatot követel, a társadalom mindig elene fordul a becületesség fegyveres elmozdítására. De azért a becsületet nem vedi meg a törvény. A gyilkost, a ki megöli embertársát, halálra ítélik vagy fegyverbe zárják. Azt a gyilkost ellenben, a ki az ember morális élete ellen tör, egyszerű pénzbüntetéssel sújtják. A míg a törvényhozás csak így védelmezi a becsületet s csak így bünteti azt, a ki sérti a becsületet, — addig a párbajok nemcsak nem fölöslegesek, de szükségesek. Isten mentes meg az olyan társadalomtól, a melynek tagjaiból hiányzik a morális sértések iránt való lovasias érzék. Nem álltom, hogy minden párbajnak van jogosultsága. Azt sem, hogy a párbajok nem kell szűkebb korlátok közé szorítani. De tagadom, hogy ezt törvényes intézkedésekkel el lehet érni. Az ember inkább engedelmeskedik a társadalmi törvényeknek, mint a büntető codexnek. A párbajokat tehát nem megszüntetni, de korlátozni kell. Ez a társadalom mai viszonyai között tökéletesen elég. A párbajokat pedig korlátozni csak szigorú párbajszabályokkal lehet. Ezért határozom el, hogy Chateauland, Du Verger de Saint-Thomas, Chappon báró, Hergell stb. külföldi nyomán megírom és kiadom »Párbaj-Codex« című párbajszabályokat. — A könyv november hónapban fog megjelenni 8—10 iven, a következő tartalommal: I. A párbaj története. II. A párbaj és a törvények. III. Párbaj-Codex. (A párbaj általában. A sértés. A fegyverek. A segédek és tanúk. A párbaj nemei. A kard- és vitőpárbajok. A pisztolypárbajok. Rendkívüli párbajok. A becsületbíróság. A párbajbíró. A fegyverbíró. A jegyzőkönyvek.) IV. Példák. V. Nevezetesebb párbajok. A kard-, vitő- és pisztolypárbajok összes nemei Erdélyi es. és kir. udvari fenyképész illusztrációiban lesznek bemutatva. A Párbaj-Codex ára 1 frt. A ki a könyvet — biztonsg okáért — ajánlottan való küldését kívánja, 20 kr. ajánlati díjjal többet fizet. Az előfizetési pénzek a szerző, Clair Vilmos címére, Budapest, IX. Üllői-ut 22. sz. alá, vagy a Budapesti Napló szerkesztőségéhez intézendők.

Közgazdaság.

Kőbányai sertés-piac.

okt. 21

Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként — 400 kigról felüli sulyban) — krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilogram

ulyban) — krig. 3. Fialat nehéz (páronként 200 kgon felüli sulyban) 52-53 krig. 4. Fialat közép (páronként 251—320 klg. — sulyban 54—55 krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 kgr. terjedő sulyban) — krig. Magyar szedett nehéz páronként 280 klg. felüli sulyban 52—53 kr. Közép páronként 220—260 klg. felelő sulyban 44—45 krig. Könnyű páronként 200 klg. terjedő sulyban 43—44 krig. III. Szerbia nehéz páronként 260 klg. felüli sulyban 53¹/₂, 54 krig. Közép páronként 220—260 klg. terjedő sulyban 45—46 krig. Könnyű páronként 220 klg. terjedő sulyban 53¹/₂—54 krig.

Sertés létszám 1896 okt. 19-ik napján volt készletben 6029 drb. 1896. okt. hó 20-ik napján felhajtott 3 0 drb. 1896 okt. 20-ik napján elszállított 392 db 1896. évi október hó 21-ik napjára maradt készletben 5934 db. A hizott sertés üzletirányzata — változatlan.

Budapesti gabonatózsde

okt. 21.

A készaruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Búza	kilós	Ar 10 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági	75	775	785	78
»	77	795	790	80
Tiszavidéki	75	775	795	78
»	77	790	795	78
»	79	800	810	80
Pestvidéki	75	775	790	78
»	77	785	790	78
»	79	800	790	80
Fehérmegyei	75	775	790	78
»	77	785	790	78
»	79	800	805	80
Bácskai	75	775	790	78
»	77	790	805	78
»	79	805	815	80
Észak magy	75	775	78	76
»	77	79	78	78

	Min. hekt.-ben	Ar	10 kilogram
Rozs elsőrendű	70—72	6 40	6 50
» másodrendű	—	6 —	6 4
Árpa takarmánynak	60—62	4 10	4 30
» égetni való	62—64	5 20	6 00
» serfőzdei	64—66	3 50	5 80
Zab	39—41	3 45	6 —
Tengeri búza	—	3 80	5 90
» más nemű	—	3 70	3 75
Répeze búza	—	0 —	1 —
	—	10 50	10 —

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 28. IX-ik bérletszűnet.

Pénteken, 1896. évi október hó 23-án:

Tót legény Amerikában,

vagy:

Utazás Chikágóba.

Látványos énekes bohózat 5 képben, táncokkal.

Zappert Brunó után magyarosította:

Dr. Komor Gyula.

Nyílt tér.*)

Meghívás.

A debreczeni nemzeti-párt intéző bizottsága nevében, Debreczen szab. kir. város azon t. választó polgárait, kik a nemzeti pártok tagjai, a **1896. évi október hó 24-én, szombaton d. u. 5 órakor** a »Bika« szálló czukrásztermében tartandó

pártértekezletre

tisztelettel me hívom.

Kelt Debreczen, 1896. október 19.

Tisztelettel

Kornis Ferencz,

a debreczeni nemzeti-párt elnöke.

*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Eladó

gyömolcsfa-oltványok!

Gyömolcsfa iskolámat saját magam közvetlen kezelésem mellett tartom fenn, az abban felsorolt fajok szaporítását jó hírnevű szakértők által kipróbált s nagyban termelésre ajánlott fajokból állította össze, melyek csaknem mindenikéből anyafával is nendekzem. — Ezek által van alkalmam a fajok **valódiságáról** is meggyőződni.

Az árak **készpénzfizetés mellett értendők.** A vidéki és helybeli megrendeléseket a legpontosabban, előre is meghatározott időben teljesít-m. — Előjegyzéseket is elfogadok, melyeknél az összeg fele előre fizetendő. Ugyanez áll az utánvételes megrendelésekre is.

Vidéki megrendeléseknél, melyek legalább 25 drbot tartalmaznak, csomagolásért díjazást nem kívánok, kisebb megrendeléseknél költségeimet felszámítom, — Száz darabon felüli megrendelésnél kedvezményes ár és ingyen csomagolás adatik.

Oltványaim árai a következők:

Magastörzsű alma és körtefák. Különös erős példányok darabja 30 kr. I. oszt. 25.

II. oszt. 20, III. oszt. 10 kr.

Törpe alma és körtefák. Különös erős példányok darabja 35 kr. I. osztályu 30.

II. oszt. 23, III. oszt. 20 kr.

Fehér eperfa darabja 25 kr.

Meggy, cseresznye, ringló szilva és kajszinbaraczk fák darabja 35 kr.

Szamócza, laxton, nobel 100 gyöker 2 frt.

1000 darabon felüli megrendeléseknél külön egyezség szerint.

➡ Kivánatra részletes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. ➡

Tisztelettel

Vásárhelyi Gyula

Nagybánya.

Az országos vásár
Margittán

következő sorrendben tartatik
meg:

Baromvásár

1896. november 4. és 5-én

Kirakóvásár

1896. november 6-án.

Félszázad óta

Kitünések elismert

Arany érem Péc 1888. Dr. Sichulsky-féle Érdem érem Temesvár 1889.

Arckenőcs és mosdóviz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírök és bámulatos hatásuk képezik. Me. bizható sikerrel használtatnak sze. lő és májfoltök, a forroság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztátalansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóviz 1 frt., egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandula-korpa szappan 35 kr.

JOLIESSANTE-CREME

bőrfinomító és szépítő szer.

Kitünő hatással bír a bőr finomítása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt. 50 kr.

JOLIESSANTE-PUDER

fehér, rózsás és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az arcra láthatatlanul tapadva annak kellemes színt ad. Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 kr.

JOLIESSANTE-FOGPOR

egészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és bűzösödésük eltávolítása s megóvására, mely által egyttal a foghúsrá is a legjótékonyabb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

JOLIESSANTE-SZAPPAN

már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toiltett szappan. A bőrt finom és simává teszi, valamint előmozdítja s emeli annak friss, üde kinézését. Kívánatra mintadarabok ingyen adatnak. Egy darab ára 40 kr.

Haj-Restorer

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt.
Kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán — Debreczenben: Toth Béla gyógyszerésztárában (Tisza-Palota)

Ranunkel H. és Fia
posztó és kézműáru nagykereskedésökbe
(Fő-utca 1711. sz. a,

megérkeztek a legújabb bel és külföldi

gyapju divatszövetek,

melyek igen jutányos áron adatnak el.

A múlt évről megmaradtak pedig gyári áron alul árusítanak ki.

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal kiadó, értekezhetni az üzletben.

Stern József és Testvére

nagykereskedők

és gyárosok.

DEBRECZEN, Piac 584 a «Bika» szálloda mellett.

UJDONSÁGOK

Az őszi és téli idényre az újabban kibővített detail osztályban

Jäger gyapju és pamut

alsóruházati cikkek,

✂ harisnyák, keztük, ✂

nők, férfiak és gyermekek számára.

Színes velez szoknyák és nadrágok.

Vadász ujjas és kötött bekötök

Bertini kendök és sálak.

Norinbergi áruk ?

Nyakkendök, esernyök, penzer szények.

KEFE-ARUK

háztartási, gazdalkodási és ipari célokra.

Esetek, meszelök, seprök,

ruha-, haj-, fog- és körömkefék

fésük, szappanok,

illatszerek, valamint minden szak-

mához tartozó bel- és külföldi toilt-

czikkek és raktára.

Fodrász kellékek

nagy választékban!

Szántartó himzőpamutok és selymek.

Mindenféle bélék-áruk és szabókellékek.

Hímzések, csipkék, szallagok és csipkefüggönyök.

Hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS.

Összes raktáromon levő elegáns, divatos

férfi-, fiu- és gyermekruhák

míg a készlet tart

25%-al a beszerzési áron alul végkiárusítatnak.

Kívánatra a beszerzési számla felmutattatik.

STEINER JÓZSEF

férfi ruha-esernök Biedermann-Palota, Főpiacz 2138. sz. a.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.